

「非官方」聯招網疑侵私隱

擅列取錄實際成績 JUPAS矢言追究

香港文匯報訊(記者 徐思)明年是新舊高中學制並行的「雙軌年」,在大學學額激烈競爭下,各院校經大學聯招辦法(JUPAS)的收生成績,成為極重要參考資料。近日網上便出現「JUPAS非官方」網站,涉嫌未經授權下使用JUPAS名義及轉載有關資料,引起JUPAS強烈反應,除貼出告示與其劃清界線,又強調會對該網站「採取適當行動」,更警告指網站做法可能已觸犯個人資料(私隱)條例!本報於網上亦發現一疑似是JUPAS所指網站,當中臚列近1,500名據稱是今年高考生獲大學取錄的實際成績,總瀏覽次數超過4萬。而在記者昨嘗試聯絡負責人後,網站隨即在傍晚時分關閉。



本報近日亦在網上發現一個「jupashk」非官方網站,網頁內容包括臚列近1,500名2011年高考生獲大學各課程取錄的實際成績。

JUPAS辦事處近日在網頁發告示,指獲悉網上出現「JUPAS」非官方網站,在未經授權下誤用JUPAS名義,及轉載聲稱是來自JUPAS的資料,告示強調對有關資料概不負責,又稱會對網站負責人「採取適當行動」,呼籲學生切勿將個人資料提供予該等網站,如有任何查詢,可致電JUPAS辦事處2859 2274。

向JUPAS提交資料均屬保密,未經同意下刊載可能已觸犯個人資料(私隱)條例。

最低收生成績吸客

就有關事件,本報昨亦發現一疑似是JUPAS所指、名為「jupashk」的網站,該網站至昨午已有逾4.1萬人次瀏覽,亦於各升學討論區廣泛流傳。網站使用了「jupas」字,內容包括近1,500項聲稱是2011年高考生獲各大院校不同課程取錄的具體成績,亦列出聯招「第一選選」獲取錄考生編號,及有關考生是否已繳付註冊費等。記者昨曾以電郵向該網站負責人查詢,惟至截稿前未獲回覆。

昨傍晚網站已關閉

JUPAS辦事處回覆本報指,曾收到一項有關該「非官方」網站的查詢,亦已採取行動要求該網站停止使用JUPAS名字,或複製/轉載考生資料,並會保留追究權利。發言人更表示,所有申請人

而至於昨晚所見網站已經關閉。逾11萬新舊制考生明年將經JUPAS分別報讀3年制及4年制大學,但兩批學額共只得3萬個,競爭非常激烈。理大學生輔導網絡主任崔日雄解釋指,現時JUPAS官方只提供各課程收生中位數及3/4位數成績,但對考生來說「最低收生成績」參考價值才是最高,故出現由民間自行組織的平台分享資料,實無可厚非。以城大社工課程為例,JUPAS官方列出2010年收生中位數為

1B3D1E,根據該網站資料,有考生聲稱自己考獲1B1C1D,而必修的英文F級不合格,但成功另以IELTS試6分代替獲得取錄。如資料屬實,即可為其生提供另一參考。

數據有一定危險性

不過,崔日雄亦強調,所謂「非官方」數據有一定危險性,未必可信,若誤信資料便可能判斷錯誤喪失升學機會,呼籲考生以官方資訊為準。

挽救欲輕生者 多聆聽少批判

生命熱線調查發現,批評有自殺念頭的朋友,會令他們放棄求助,增加自殺風險。

香港文匯報記者曾雁翔 攝

香港文匯報訊(記者 曾雁翔)一句負面批評,足以令有意輕生的人放棄求助,增加自殺風險。預防自殺的機構調查發現,53%情緒受困的受訪者認為社會大眾對自殺者的評價偏向負面,43%人認為這類批評會降低他們求助的意慾。機構呼籲公眾,如遇上朋友透露有意輕生,應該多聆聽,少批判,有需要時轉介予專業人士跟進。

逾半認為社會有偏見

「生命熱線」上月至本月訪問76位情緒受困的長者,自殺者親友及電話熱線來電者。調查發現,53%受訪者認為,社會大眾對於有自殺念頭的人士評價負面和批判性;常見的批判字眼如「累人累物」、「懦弱」、「愚蠢」、自殺是逃避和自私的表現。43%的受訪者認為,負面評價會降低他們的求助意慾。78%人認為大眾的關心會增加他們的求助意慾;相反,有64%人認為若社會人士缺乏關心會減少求助意慾。

讓人說出心結很重要

生命熱線副總監錢文紅表示,自殺成因複雜,隨便批判有自殺念頭的人士不恰當。她指出:「阻止對方訴說心中的鬱結,或批評其自殺念頭,尋死的念頭不會因此而消失。」反而會令他們將心事收藏,拒絕尋求協助。她呼籲大眾,應以關心的態度聆聽,讓對方抒發情緒,有需要時轉介予專業人士或團體跟進。

72歲的梁伯,曾向街坊透露輕生念頭,結果反被指「連累子女」,令他不忍再向他人傾訴,幸被長者中心發現情緒問題轉介到精神科治療,避過悲劇發生。

理大測圖計出月球地殼

繪製月表精確3D模型

陳永奇表示,有關月球測圖工程始於06年,其主要目的是開發測繪月球表面地形的技術和方法。由於月球上可用作測量的控制點只得極少,加上月表反光極強,引力場又較難模擬,其表面地形測繪一直非常艱巨及複雜。是次為繪製月球表面的精確3D立體模型圖,研究團隊首次將嫦娥一號的數位圖像與射測高儀的資料結合在一起,再連同日本「月亮女神」衛星採集的數據,成功計算出月球形狀和大小的最新參數,取得前所未有的進展。

研究團隊還利用全新的地形和引力模型,以先進的3D圖像技術,分析出月殼不同地點的厚度和質量分布。他們又與內地和海外外的科研中心合作,把嫦娥一號獲取的最新資料,與美國、日本現有的月球探測成果作對照和比較,希望能進一步評估嫦娥一號測圖傳感器的性能,及由嫦娥一號所得資料所繪製的月球數碼模型的質量。

理大斥百萬租尖沙咀山林道全幢舊樓,供自資全日非本地碩士生作宿舍。香港文匯報記者潘達文 攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)近年香港院校非本地生不斷增加,當中不少人就讀自資碩士或深造課程,未能入住教資會提供的宿位,住宿問題面對不少挑戰。有見及此,理工大學新學年特別斥資過百萬元,租用及翻新位於尖沙咀山林道的全幢舊樓,為該批學位提供近百個宿位。雖然該宿舍每人每月宿費約3,500元,但在翻新後配備了全面保安設施,環境亦不俗,吸引多達400人申請,平均4爭1競爭激烈。

宿生之一、來自西安的季清表示,宿舍位置衣食住行都很方便,返校只需步行5至7分鐘,對比租住紅磡唐樓的同學,環境較清靜及安全。

理大尖沙咀租樓改宿舍

正生獲批開新高中課程

香港文匯報訊(記者 馮淑環)曾經就校舍搬遷及新高中審批問題擾攘多時的正生書院,校長陳兆焯昨撰文透露,本月初已獲教育局批准,成功申辦新高中課程,現時該校24位中六生可以全日制學生身份,參加明年首屆中學文憑試。教育局回應指,正生書院亦已回應當局要求,提交相關的學校帳目及財務預算補充資料,證明學校的財政資源,以及建議的每年8萬4千元學費水平,能配合3年營運新高中課程的需要,故完成審批。

明年將實施首屆新高中中文憑試,陳兆焯昨於報章撰文指,現時正生學生共有60多人,獲批新高中後,明年將有24位中六生參加文憑試,希望社會人士給予這群青少年精神上支持。教育局則表示,所有私立中學及夜校在申辦新高中課程時,其課程規劃、課時分配、其他學習經歷機會及教師資歷等,均需符合當局要求;正生書院本年3月已在下徑增設一個註冊課室,可配合新高中課程需要,同時亦已提交學校帳目及財務預算補充資料供審批,學員將可以全日制學生身份報考文憑試。



理大測量專家陳永奇(左)團隊,在月球測圖研究取得重大進展。圖為07年他與訪問理大的中國航天專家樂恩傑(中)見面。理大圖片

主辦機構 香港基本法推介聯席會議
Joint Committee for the Promotion of the Basic Law of Hong Kong

公民教育委員會
Committee on the Promotion of Civic Education
公民教育委員會贊助

BASIC LAW

共建和諧香港 由我做起

第八屆基本法大使培訓計劃

《基本法》攤位遊戲日暨結業禮

活動內容精彩豐富,包括:

- 潮爆舞蹈表演
- 樂隊表演
- 歌唱表演
- 創意《基本法》攤位遊戲
- Special Waste
- 結業禮儀式

2011年9月11日 下午2時至5時
樂富廣場A區美食坊 免費入場

歡迎公眾人士參與

香港基本法推介聯席會議
電話: 2519 3663
傳真: 2802 9963
電郵: info@jcpbasiclaw.org.hk
地址: 香港堅尼地城石山街12號聖尼地城社區綜合大樓13樓A室

協辦單位: 新妍力量, 青年脈搏
支持單位: 民政事務總署, 香港基本法推廣委員會, 香港基本法諮詢委員會
鳴謝: 領匯 The Link

父母衝突禍延下代 6成子女曾當替罪羊



香港家庭福利會昨日發布「兒童面對父母衝突」調查。香港文匯報記者劉景熙 攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)夫婦衝突,子女卻是潛在受害者,更可能禍延至再下一代。一項針對因父母衝突而接受輔導兒童的調查顯示,多達三分之二曾成為「代罪羔羊」,被衝突中的父或母所打,4成人同時有抑鬱徵狀,影響非常深遠。有過來人的單親媽媽更指,年幼時父母經常激烈吵鬧打架,父親曾聲言「斬死全家」,自己更曾遭母親以刀架頸而流血,潛在的影響令其婚後也不時與丈夫衝突,甚至幼女兒也受困擾,情緒及學習也出問題。

三分二捲入衝突被毆打

香港家庭福利會去年初起至今訪問了153名9至16歲、因父母衝突而接受輔導的兒童,了解衝突對他們的影響。結果顯示,近四分之三兒童曾經歷父母之間互相侮辱、責罵或呼喝,更有多達三分之二人曾直接捲入衝突而被打,22.5%受訪者稱父或母曾恐嚇會使用刀、硬物或其他危險物品去傷害對方。但面對父母衝突時,只有14.5%受訪者會向別人求助,其餘大部分人均成為「沉默的受害者」。調查又顯示,接近4成的受訪兒童目睹家暴同時出現抑鬱徵狀,包括精神無法集中、悶悶不樂、睡得不安寧等。

引致兒童出現負面情緒

臨床心理學家蕭皓而指出,父母間衝突會引致兒童出現負面情緒,影響其人際關係,做事缺乏幹勁,長遠更會激發親子間的衝突,進入惡性循環。她建議父母應學習以非暴力形式解決問題,對有負面情緒的兒童亦要及早識別介入,透過遊戲、小組分享等方式提供支援其情緒發展。

育有9歲女兒的阿玲指,年幼時父母經常吵鬧及打架,父親曾大叫「斬死全家」,母親也試過把刀架在其頸上,令她情緒深受困擾,成績由前列跌到全級最尾。阿玲坦言,因自覺沒有家人疼愛,所以很年輕便結婚組織自己家庭,惟在女兒出世後自己與丈夫管教分歧越來越大,更因而在女兒面前大打出手,令女兒情緒深受困擾,更曾以筆狠插笑她的男同學。已與前夫離婚的她表示,後來與女兒一同求助學習處理情緒,情況才有所改善。